XLIT OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody III stopnia
Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1

Belka o masie m i dlugosci [ zamocowana jest z jednej strony na $cianie w punkcie A
(rys.l) za pomoca zawiasu, a z drugiej podtrzymywana jest linka przechodzaca przez bloczek
B. Bloczek znajduje sie na wysokosci punktu A w odlegtosci d od tego punktu. Koniec belki C'
odlegly o h od poziomu A — B obciazony jest masa M.

1. Obliczy¢ site GG dziatajaca wzdtuz linki jezeli uktad znajduje sie w stanie rownowagi oraz
site reakcji w punkcie A.

2. Do pionowej linki podtaczono dodatkowo mase m g powodujaca obnizenie sie konca linki

o dh. Obliczy¢ te dodatkowa mase.
Pominac¢ wymiary bloczka.
Dane: [=3m,d=4m, h=1,2m, m =100 kg, M = 150 kg, dh = 0,11 m, ¢ = 9,81 m/sQ.
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Patronem honorowym OW'T jest Minister Gospodarki.
Organizatorem OW'T jest Federacja Stowarzyszen Naukowo-Technicznych NOT.
Olimpiada jest finansowana ze $rodkéw MEN.



Zadanie 2

Rysunek 1 przedstawia mechanizm jarzmowy wykorzystywany w strugarkach. Korba o pro-
mieniu r wirujaca ze stalymi obrotami n zakonczona jest czopem korbowym A. Czop jest
osadzony w kamieniu §lizgajacym sie w prowadnicy jarzma wahacza O'B zwiazanego taczni-
kiem z suwakiem. Ruch korby powoduje poprzez ruch wahacza poruszanie sie suwaka ruchem
posuwisto-zwrotnym przy czym ruch w jedna strone jest wolniejszy niz w druga. Przyczyna tej
roznicy jest to, ze kat zataczany przez korbe w jedna strone jest znacznie wickszy od kata jaki
zatacza korba przy ruchu w druga strone (patrz rysunek). Odleglosé osi korby od osi wahacza
O — O wynosi [, a dtugos¢ wahacza O'B wynosi d. Napisa¢ réwnanie ruchu suwaka. Obliczy¢
jego maksymalne wychylenie, maksymalna predkos¢ jaka suwak uzyskuje podczas petnego ob-
rotu korby oraz stosunek Srednich predkosci w ruchu ,roboczym” — na rysunku w prawo 1 w
ruchu ,powrotnym” — w lewo.

Dane: r =0,24m, [ =0,4m,d=1,2m, n = 1 obr/s.
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Zadanie 3
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Zadanie polega na samodzielnym sformutowaniu i ogélnym rozwiazaniu
prostego zagadnienia technicznego przez dobér odpowiednich wielkosci
iich oznaczen oraz ulozenie zaleznosci, prowadzacych do uzyskania od-
powiedzi na dwa pytania. Podstawa do analizy jest nastepujaca sytu-
acja.

Jeden inzynier zaprojektowat stup o wysokosci i 1 kwadratowym prze-
kroju poprzecznym z betonu, ktérego wytrzymatosé na sciskanie jest
rowna 30 MPa. Stup ten ma byc¢ osiowo obciazony sita skupiona P
(rys.1), ktérej maksymalna wartos¢ nie spowoduje w przekrojach stupa
naprezen przekraczajacych podana wytrzymalo$¢ betonu na Sciskanie.
Drugi inzynier, weryfikator projektu, stwierdzit, ze mozna by poczy-
ni¢ oszczednosci w zuzyciu materiatu, gdyby ta sama sita skupiona P
dziatala osiowo na stup z mocniejszego betonu, majacego wytrzyma-
los¢ na sciskanie réwna 70 MPa. Wtedy, twierdzit weryfikator, mozna
by zmniejszy¢ wymiary kwadratowego przekroju poprzecznego i odpo-
wiednio podwyzszy¢ panujace w nim naprezenia z uwagi na wieksza
wytrzymatos¢ betonu.

Zgoda — odpowiedzial projektant — tylko trzeba pamietac, ze wytwo-
rzenie owego mocniejszego betonu wymaga lepszej jakosci sktadnikéw i

dlatego jego cena jednostkowa (tj. zl/mg) jest 0 30% wyzsza niz cena
jednostkowa stabszego betonu.

1. Czy zatem zastosowanie mocniejszego betonu rzeczywiscie prowadzi do oszczednosci wy-
razonych w zlotych?

Nalezy zanalizowa¢ przedstawiona sytuacje, przeprowadzi¢ proste obliczenia i odpowie-

dzie¢ na powyzsze pytanie. Ciezar wtasny stlupa mozna pominac. W obu przypadkach

stupy sa na tyle krepe, ze ich wyboczenie mozna réwniez pominac.

W toku dalszej dyskusji miedzy dwoma inzynierami padto drugie pytanie:

2. Ktory ze stupéw - ten ze stabszego betonu czy z mocniejszego betonu — ulegnie pod

wplywem osiowej sity sciskajacej P wickszemu skréceniu.

Nalezy odpowiedzie¢ na to pytanie wiedzac, ze modut Younga betonu mocniejszego jest
o 40% wiekszy od modutu Younga betonu stabszego. Zachowanie stupa z obu betonow
pod dziataniem sity P jest sprezyste.
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